Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Hoheren Mathematik mit ausfuhrliclneL6sungen
(Hinweisezu den Quellen fur die Aufgaben)

Aufgabe 12.162

Berechnen Sie In1 n&dherungsweise durch das quadratische Taylorpolynoninwoan der
Stellexp=1 und schétzen Sie den Fehler mithilfe des LagrangeschegliRrdss ab!

LOosung:
f(x)=Inx f’(x):} f”(x):—i f’”(x):E f(1)=0, f'(0)=1, f"(0)=-1
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Inx:0+(x—1)—é(x—1)2—|-R2(x,1), Rz(x,l):3|—€3(x—1)3, & zwischen 1 unc
Ta(x,1)
0,01
In1,1=0,1-= +R(1,1,1)=0,095+Ry(1,1, 1),

1
0,1%, 1<&<11

Rz(l,l, 1) — 3—53

1 . 1 1 o
Da — monoton fallend ist, kan% nach oben durclﬁ =1 abgeschéatzt werden, somit gilt
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Die Fehler der Naherung Inl~0,095 ist also nicht gréf3er als@0333.

(Tatsachlich ist In11~0,095310, der Fehler also@0310.)
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